

■买房者说

## 幕后的“大炒房者”



◎章剑锋  
厦门大学  
不动产金融研究中心研究员  
香港财经文摘杂志高级记者  
专栏作者

前篇专栏谈到去上海出差，邂逅一位大谈轻松购房心得的上海教授，他的成功经验可能给人某些推而广之的暗示，似乎并非如外界评论那样，中国人因为买房纷纷陷入悲惨境地。其实确切地说，这位教授的买房行为已脱离普通消费行列，是一位炒房者，他更多时候夹带着资本的投机、冒险性质。

炒房行为当然不能被当作衡量实际市场风向标准，因为它界定不了普通消费形势。而且炒房者毕竟是有限的少数群体，无法代表实际消费水平。

如果进一步问，炒房者何以存在？又何以炒高房价祸害市场？我答，是因为有人为他们开辟了得以繁殖、存续的“土壤”，铺就一条平坦进入的道路。倘若说上海教授们只是一般的炒房者，给他们营造便利环境的这些人则可谓“大炒房者”。

所谓“大炒房者”，他们经营和炒作的就不是一两幢房屋，而是一个市场或一座城市，金融、土地、政策等资源由其驾驭，市场建设任之摆布，为了迅速取得成绩，他们会努力吸引许多投资房地产的势力，并加以帮扶和提携，推动兴旺景象。

我最近一些节假日均在中部地区的一座县城度过，受一位亲戚盛情款待。这位亲戚家安在一座新建成的住宅区

■杂拌儿

## “食者众而生者寡”之忧



◎张晓晖  
中银国际证券金融分析师  
现居天津

偶然读起延安时期的精兵简政，很有心得。当时延安人多地少，水资源也缺乏，李鼎铭先生建议“精兵简政”，边区政府从谏如流，立马有效“瘦身”，一部分干部战士充实前线，后方也开始了轰轰烈烈的大生产运动，有效地克服了当时的困难。

从历史上看，机构臃肿从来是历朝历代走不出来的怪圈，东汉末年，有所谓“烂羊头，关内侯，烂羊肺，骑都尉”之说，可见当时官员之多，可天下却不太平，东汉末年群雄并起，汉献帝把江山“献”出去了，不愧是“献帝”。

封建时代，胜官往往导致机构臃肿，师爷、衙役之外，另外把七大姑八大姨都弄进来，每人弄一份皇粮吃，财政收入不够怎么办？加火耗，也就是提高税收。那么多人吃皇粮，地方上能不荒凉？再加上这些人鱼肉百姓，独霸一方，百姓就更加苦不堪言。所以，过去的清官形象都是一头小毛驴，一个老人跟着，奥妙也就在此，人少，火耗就少，农民负担就低，而且老百姓不受欺负。从前有出息的民营企业对这方面就很警惕，比如山西的日升昌票号严格规定，少爷、姑爷、舅爷三“爷”不许进票号。

小时候看过《艳阳天》、《金光大道》，村里的干部无非是老三位，书记萧长春、村长马之锐、会计马立本，还不脱产，都要下地干活；乡里的干部，就是党委书记、乡长，再加上民政助理，十几个人而已，现在乖乖不得了，一个乡吃财政饭的有三四百人，农民负担焉能不重？有人测算，我国官民比已达到26:1，比西汉时高出了306倍，比清末高出了35倍，即使与改革开放初期的67:1和10年前的40:1相比，皇粮人口比重攀升之快，也堪称史无前例。

遭受重创。外省炒房者预备大量抛售抓紧撤离，结果无人接手。

当地房管局长向我介绍情况时，粗略地数了一数，小城目前的房屋空置面积达到50万平米。情急之下，他们建议地方政府出台普通居民购房补贴措施加以应对，具体办法为：每位当地户籍的购房者在当地购买商品房后，可凭借身份证件获得每平方米约20元的补贴。统一由开发商通过相应价格折扣的方式给予，开发商再从房管局那里申领相应数额的财政补助。这项决定在全县经济发展工作会议上被置于首位讨论，最后通过一项公开决议，县长签字，并将核心内容向市、省两级主管部门抄报发送。

在做出这项决定的同时，他们还重新定位了区位规划，将“上海浦东”的称谓复制过来，声称是正在发展中的“城西浦东”，虽然这口号喊得莫名其妙，但全县上下铆足干劲，颇有声势。这实在是虚弱的地方政府与虚弱的开发商之间形成的一种紧密合作或相互维护，他们将自己较为隐晦的意志和需要以一种公共决议的形式通过，使之变成一项公共政策并付诸实践，力图挽救被搞过了度而元气大伤的市场。

开发企业获得不少政策便利和优惠空间，开发量越拉越大；外来购房者不断跟进，房价也越炒越高。小城建设在表面繁荣的背后却是尴尬，人口不到6万的内陆偏僻小城，缺少厚实的内部需求支撑，本地居民在市场中已然备觉吃力，又没有任何可以吸引外部住房需求进入的优势，长此以往，何以为继？果不其然，2005年，房地产调控力度加大后，投机购房



张大伟 制图

压制而无从释放的普通消费需求，另外也可以更多地引入投资、投机金钱，再一次兴风作浪搅动市场。就这一角度看，他们无疑都具有投机、炒作的嫌疑。

一旦市场被解救出来，获得好处的不是购房人，而是开发商、地方官和一大批起死回生的炒房者。

不是吗？马上有人发现，在财政补贴的幌子下，开发商将房价一提再提，在提价的基础上给折扣，买房人非但没有得到实惠，还被诱骗进一个圈套。

在“大炒房者”的庇护和引导下，小炒房者自然可以被陆续复制出来，并形成规模之势。

“大炒房者”是市场规则的裁定者，理应无条件维护和界定公共权益，因为同时又是投机收益的共享者和炒房力量的先驱，故而决策总倾向“损不足而补有余”。不难明白，何以上海教授一类人有那样堪为成功的购房经验了。

■求索

## 东京就医随想

——“漫走早稻田”之二



◎陈宇峰  
浙江工商大学经济学院副教授  
日本早稻田大学 21COE-GLOPE 研究中心国际研究员  
经济学博士

刚到东京一个月，因为焦急情绪的持续冲击，我的耳鸣不断加重，听力也有所下降。无奈之下，不得不去看医生。还好到早稻田大学时，21COE-GLOPE 办公室已经给我办理了相关的保险手续，要不实在无法支付这边高昂的医疗支出。

为了节约医疗费用和时间，他们先带我去了早大附近的一家私人小诊所就诊。这个小诊所的工作效率还不错，从接待到问诊，再到后来的检查和付费都是非常简练、快速。通过简单的观察和专业测试，医生就开始解说病情。由于医疗设备简陋的原因，诊所不能深入检查，要我去大医院继续检查，并愿意为我写推荐书。

在毫无确切诊断报告和解决方案的情况下，我不得不再去他所推荐的那家东京非常有名的公立医院。到了之后，才知医生的推荐书有不小的用途。不然，得交3500日元的预交金（这笔费用必须由个人全部承担，相当于国内医院的挂号费，但要贵多了，无论是绝对金额，还是相对水平来说）。做完了各种各样的复杂检查之后，经过很长时间的等待，我被允许进入另一个医生的办公室取就诊报告。

在我东京就诊的经历中，有两个问题与此相关，或者说能帮助我们找到一个相对比较合理的比较效率：首先，为什么私人小诊所的医生不愿意继续检查，而是赶紧推荐到大医院复诊呢？而在公立医院的等待时间会是如此之长呢？其次，公立医院为什么在没有医生推荐的情况下要收取3500日元的预交费用？

过了几天，有个早大的同事告诉我，她母亲在一家不错的耳鼻喉科医院上班。

为保险起见，让我去复诊一次。我不太想去，碍于同事如此热心的推荐，还是去了。还是那些大同小异的检查，不过结果却有些不同（值得注意的是，3次就医，我始终没有拿到诊断报告和检查报告，所以换个地方都得重新做一次检查。我有点疑惑，为什么不能共享这些属于我的报告呢）。这次医生非常仔细地询问了我的病情，然后配了一些没有任何包装的药丸，内中夹了一张电脑打印单，非常详细地写了服药的顺序、数量，还有服药的时间。配药师除了一再叮咛以后，还特别告诉我，药物对肠胃有些副作用，所以也加了一些暖胃的药物配合使用。

近期国内出现了两个截然不同的宿迁医改研究报告，“北大报告”和“清华报告”。前者基本上否定了宿迁医改全面私有化的改革思路，从接收到问诊，再到后来的检查和付费都是非常简练、快速。

通过简单的观察和专业测试，医生就开始解说病情。

由于医疗设备简陋的原因，诊所不能深入检查，要我去大医院继续检查，并认为对中国的医疗体制改革具有重要的借鉴意义。

据闻，两个报告的执笔人还在网上公开声讨指责对方，口舌之争不断升级。我们暂且不论这两个报告的合理性，因为尽管在理论经济学中效率都可以规范到“帕累托最优”上，但在现实的实证分析中经济效率相当程度上仍是无法统一，实质在不同的主观判断中会有不同的效率判断，这就是两个报告存在根本分歧的主要原因。

在我东京就诊的经历中，有两个问题与此相关，或者说能帮助我们找到一个相对比较合理的比较效率：首先，为什么私人小诊所的医生不愿意继续检查，而是赶紧推荐到大医院复诊呢？而在公立医院的等待时间会是如此之长呢？其次，公立医院为什么在没有医生推荐的情况下要收取3500日元的预交费用？

实际上，在此之前的一

■一人的宇宙

## 三种时间尺度 三种生命步伐



◎朱近野  
专栏作者，现居北京

新革命的节律，是当今这个时代特有的产物。

就在数天之前，苹果电脑发布了2007年度的首批新产品；让APPLE旗帜跨界插上移动通信行业的iPhone、能让电视机通过无线连接播放电脑里面视频节目的Apple TV。同时，这个在个人电脑历史上赢得无数声名的公司，正式把“电脑”二字从公司名称中删除。这又是历史性的一刻。

时值苹果创立30周年。在他们的网页上，有一行巨大的文字：The first 30 years were just the beginning。话虽如此，无论对苹果，或是亿用户来说，30年或者更久这样一种“巨大”的时间尺度，实际上已经悄悄地离去了。

1997年，苹果创始人乔布斯回到公司，当年就制定了一批新策略：与微软合作，废止对其他厂商生产Mac兼容电脑的许可；推出大获成功的台式电脑Power Macintosh G3。1998年，iMac（在这一年里，它成为历史上销售最快的个人电脑型号，半透明机箱的神奇设计被业界广泛抄袭）、笔记本Powerbook G3问世。1999年，造型可爱的笔记本电脑i-Book出生。

2000年，以上产品继续升级，外形为边长8英寸立方体的Power Macintosh G4 Cube遭遇失败（一年后便告停产），乔布斯回归苹果后，首度面临亏损。2001年，iPod发布，扭转局势，同时为苹果带来革命性的变化。2002年，台灯+向日葵造型的新iMac推出。2003年，Power G5—第一台64位个人电脑推出。2004年，iPod Photo、iPod Mini、巨大的Cinema HD液晶显示器相继面世。2005年，Video iPod、iPod NANO、i-Pod Shuffle亮相。2006年，更大的改变随之而来——苹果电脑开始改用Intel处理器，并开始支持Windows操作系统，横亘于苹果PC与IBM PC系统之间的天堑开始松动。2007年，苹果完成改变自身的历程。

上述所记仅仅是苹果最近十年历史中最主要的事迹，从中各位已经见到至少四次重大策略变革；iPod不仅彻底改写了消费电子领域的历史，还令苹果电脑向更广阔的市场跨出一步；向Intel架构系统的转变，标志着苹果的野心不再有边界。

每一年、每一季必然有新产品、

三种时间尺度、三种步伐，与其说是不同时代的特征，倒不如看成是三个具有不同重力的星球环境。在低重力地区下生活惯了的人们，一旦要到高重力地区去打拼，倘若掉以轻心，下场就是瘫在地上。唯有刻苦修炼、搏命自新，方可赢得生机。

■彼岸

## 查韦斯的社会实验能走多远？



◎袁晓明  
管理咨询顾问，专栏作者  
现居美国达拉斯市

外。作为一个国家，委内瑞拉的国民可以获得更多均等的收入，但不可能致富，这就是民主社会主义面临的最大问题。当然，不可否认，也有欧洲一些发达国家，比如法国那样的民主社会主义经济体，但那些国家都是在私有制和自由经济的情况下积累了巨大的财富之后，再有民主社会主义福利制度的，并且，那些国家在过去的十多年里又开始向自由经济回转，国有企业被大量私有化。相比之下，委内瑞拉并没有在自由经济下积累多少财富，民众因此不能享受到欧洲人那样富裕的福利，也许能够解决些温饱，但不能发家致富。

极有可能的是，在将来有一天大部分的委内瑞拉人会厌倦不能致富的民主社会主义，在民主的制度下，他们当然有能力选出支持自由经济制度的领导人，但他们将会发现，要把查韦斯请下总统宝座已经太难。如今，在委内瑞拉还有反对党，还有能批评政府的独立媒体，但查韦斯已经开始对反对他的一面开始有所动作，如果查韦斯的权力继续膨胀，不久的将来，反对党和独立媒体将会变成象征性的标志。还有可能的是，一旦查韦斯终身掌管委内瑞拉的政权，更进一步，他就不仅认为财富应该由国家来分配，而且思想和理念也应该从他的政府而来，其中包括永远拥护他作为委内瑞拉的最高领导。

刚去世的前美国总统杰拉尔德·福特没有多少政绩，但他说过一句非常精辟的话：“政府大到可以给你一切，也可以拿走你的一切。”对委内瑞拉而言，当政府要给一切的时候，你能剩下的还有什么呢？